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[bookmark: _GoBack]摘要：本研究聚焦大学英语课程思政“三全育人”模式创新。在“三全育人”要求下，大学英语课程不仅承担语言能力培养任务，更肩负传播中国文化、培养学生正确价值观的使命。研究从全员育人、全程育人、全方位育人三个方面深入探讨大学英语课程思政的创新模式，包括各参与主体的作用、不同学习阶段的思政融入、多维度开展思政教育等。以金华职业技术学院和预科教育学院为例，阐述了教材思政元素挖掘、教学模式创新、教师团队素养提升以及教学环节融入思政案例等实践。最后总结研究结论，并对未来研究方向进行展望，包括深化教材思政元素挖掘、创新教学方法与手段、加强教师团队建设、拓展实践教学渠道和建立健全评价体系，为培养具有国际视野和家国情怀的高素质人才提供有效途径。
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ABSTRACT：This research focuses on the innovation of the ideological and political education model of "Three-Whole Education" in college English courses. Under the requirements of "Three-Whole Education", college English courses not only undertake the task of cultivating students' language abilities but also shoulder the mission of spreading Chinese culture and cultivating students' correct values. The research deeply discusses the innovative model of ideological and political education in college English courses from three aspects: educating people in an all-round way, educating people throughout the whole process, and educating people in an all-round way. It includes the roles of various participants, the integration of ideological and political education in different learning stages, and the development of ideological and political education from multiple dimensions. Taking Jinhua Polytechnic and Preparatory Education College as examples, it elaborates on the practices of excavating ideological and political elements in textbooks, innovating teaching models, improving the quality of teacher teams, and integrating ideological and political cases into teaching links. Finally, it summarizes the research conclusions and looks forward to future research directions, including deepening the excavation of ideological and political elements in textbooks, innovating teaching methods and means, strengthening the construction of teacher teams, expanding practical teaching channels, and establishing and improving an evaluation system, providing an effective way to cultivate high-quality talents with international vision and national feelings.
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一、引言
大学英语作为高校重要课程，在“三全育人”要求下，探索课程思政模式创新至关重要。
随着全球化的加速，大学英语课程不仅承担着培养学生语言能力的任务，更肩负着传播中国文化、培养学生正确价值观的使命。在当前的教育环境下，“三全育人”即全员育人、全程育人、全方位育人，为大学英语课程思政提供了明确的方向和目标。
全员育人要求大学英语教学中的所有参与者，包括教师、学生、教学管理人员等，都要积极参与到思政教育中来。教师作为教学的主导者，要充分发挥自身的榜样作用，将思政教育融入到教学的各个环节。学生作为学习的主体，要积极主动地参与到思政学习中，提高自身的思想道德素质。教学管理人员要为课程思政提供良好的教学环境和支持。
二、“三全育人”理念内涵
“三全育人”即全员育人、全程育人、全方位育人，为大学英语课程思政提供了坚实的理论基础。全员育人要求大学英语课程思政涉及到教学中的各个主体共同参与。教师作为引导者，要将思政元素巧妙地融入教学内容和方法中，通过生动的案例和互动引导学生树立正确价值观。学生作为主体，要积极主动地参与思政学习，在学习英语知识的同时提升思想道德素质。教学管理人员则要为课程思政提供制度保障和资源支持，营造良好的思政教育氛围。
（一）全员育人的参与主体
教师在大学英语课程思政中承担着关键角色。他们要提升自身思政素养，精心设计教学环节，将思政教育与英语知识传授有机结合。例如，在讲解英语课文时，引导学生思考其中蕴含的人生哲理和道德观念。学生应积极配合教师的教学，主动参与课堂讨论和活动，分享自己的观点和体会。教学管理人员要组织教师培训，制定课程思政相关政策，推动大学英语课程思政的顺利实施。
（二）全程育人的时间维度
在大学英语课程的不同学习阶段，都应融入思政教育。课程开始前，可以通过介绍英语国家的历史文化和社会现状，激发学生的学习兴趣和思考。课程进行中，结合教材内容，挖掘思政元素，如在学习英语文学作品时，探讨作品中的人性光辉和社会责任感。课程结束后，通过作业和考核，检验学生对思政内容的理解和掌握程度，鼓励学生将所学知识运用到实际生活中。
（三）全方位育人的空间维度
大学英语课程可以从多个方面实现思政教育。在课堂教学中，采用多样化的教学方法，如小组讨论、角色扮演等，引导学生从不同角度思考思政问题。同时，利用第二课堂活动，如英语演讲比赛、英语戏剧表演等，让学生在实践中锻炼语言能力的同时，接受思政教育。此外，还可以借助网络平台，开展在线学习和交流，拓宽思政教育的渠道，让学生随时随地都能接触到思政教育资源。
三、大学英语课程思政“三全育人”模式的实践案例
（一）教材思政元素挖掘
以金华职业技术学院为例，该校在大学英语课程思政方面进行了积极探索，在教材思政元素挖掘与融入方面取得了显著成效。
1.教材主题与思政引领
金华职业技术学院的英语教材以社会主义核心价值观为宏观引领，从单元主题、篇章选材、词汇语言和练习任务四个维度融入思政元素。例如，教材的各个单元以不同主题作为统领，将主题的核心理念及观点作为教学内容选取、教学活动设计、练习任务编写的主线。在第二单元着重启发学生合理地进行职业规划，树立正确的职业观，体现了敬业、诚信等社会主义核心价值观。第三单元引导学生学习行业榜样，提升职业素养和工匠精神，培养学生的奋斗精神和创新意识。这些单元主题紧密围绕思政教育理念，将家国情怀、人格修养、国际视野等思政元素有机融入教材，使学生在学习英语的同时，接受正确的价值观教育。
2.课外思政素材补充
除了教材内的思政元素挖掘，金华职业技术学院还注重教材外思政素材的收集与运用。例如，篇章的选材兼顾经典性和现代性，并进行了二次开发，在潜移默化中润物无声。学校还配套 PPT 课件精选思政例句来丰富英文词汇内涵，用英语解析时代金句和中华智慧古语，帮助学生实现对英语语言的活学活用。同时，在设计听力与词汇练习以及翻译、口语和写作输出任务时，教材不仅注重培养学生听说读写译的语言技能，在选词、语境和主旨等方面也有意识地对标单元育人目标，兼顾专业技能与思政教学。此外，学校还安排了与单元思政主题相关的项目活动，如第八单元要求学生设计一份“用英语宣传垃圾分类”的活动方案，倡导学生在日常生活中积极践行绿色环保的生活方式。通过这些教材外思政素材的补充，进一步丰富了大学英语课程思政的内容，拓宽了思政教育的渠道。
（二）教学模式创新
预科教育学院在大学英语课程思政方面进行了积极的教学模式创新探索，将其与课程思政深度融合，取得了良好的效果。
1.分层教学与思政教育
分层教学是预科教育学院英语课程的重要特色之一。在不同层级的课程设置、教学大纲和教学设计中，课程思政的内容和目标保持一致，但针对不同层级学生的学习能力和学习诉求制定了不同的实施方式。例如，对于基础较弱的学生，思政教育更加注重培养他们的学习兴趣和自信心，通过简单易懂的英语故事、名言警句等引导学生树立正确的价值观。对于中等水平的学生，在巩固语言基础的同时，深入挖掘教材中的思政元素，引导学生进行思考和讨论，培养他们的批判性思维和社会责任感。对于高水平的学生，则更加注重培养他们的国际视野和跨文化交际能力，通过分析国际热点问题、对比不同国家的文化和价值观，让学生在多元文化的碰撞中坚定自己的文化自信。
2.“花式”学习法的应用
预科教育学院采用了“同一材料，不同学法”的“花式”学习法，以《习近平谈治国理政》第三卷（英文版）中“铸牢中华民族共同体意识（节选）”的篇目作为学生的学习材料，在 A、B、C 三个层级的教学班中分别用“最美笔记”“领读计划”“背诵挑战”等不同方式展开。在 A 层级教学班中，“最美笔记”活动鼓励学生认真记录学习内容，通过整理笔记的过程加深对思政内容的理解和记忆。学生们用精美的字体、丰富的色彩和清晰的逻辑，将学习材料中的重点内容和自己的感悟记录下来，不仅提高了学习效果，还培养了学生的认真态度和审美能力。在 B 层级教学班中，“领读计划”让学生轮流担任领读员，带领全班同学一起朗读学习材料。这种方式不仅提高了学生的口语表达能力，还增强了学生的团队合作精神和责任感。领读员在准备过程中，需要深入理解学习材料的内容，将思政元素传达给同学们，起到了很好的榜样示范作用。在 C 层级教学班中，“背诵挑战”活动激发了学生的学习积极性和竞争意识。学生们通过背诵学习材料，深刻领会其中的语言精髓和思政内涵。同时，背诵挑战也为学生提供了一个展示自己的平台，让他们在竞争中不断提高自己的语言水平和思想道德素质。
这些特色学习法不仅丰富了教学形式，提高了学生的学习兴趣，还充分发挥了课程思政的育人功能。通过不同的学习方式，学生们在学习英语语言知识的同时，接受了思政教育的熏陶，树立了正确的世界观、人生观和价值观。
（三）教师团队素养提升
教师团队素养的提升对于大学英语课程思政“三全育人”模式的成功实施至关重要。以吉林大学、金华职业技术学院等多所高校为例，我们可以看到教师团队思政素养提升的重要性与方法。
1.政治理论学习与培训
教师参加政治理论学习及课程思政培训具有重大意义。一方面，政治理论学习能够帮助教师深入理解党的教育方针政策，明确教育的根本任务是立德树人。以吉林大学为例，学校组织教师深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，观看《习近平的教师情》专题片，邀请党的二十大代表于吉红院士为教师代表作党的二十大精神宣讲报告。通过这些活动，引导青年教师坚定理想信念、凝聚价值认同，自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者和忠实实践者。另一方面，课程思政培训可以提升教师将思政元素融入教学的能力。金华职业技术学院积极开展课程思政培训，让教师学会从教材开发、教学模式创新等方面融入思政元素。例如，在教材编写中，以社会主义核心价值观为引领，从单元主题、篇章选材、词汇语言和练习任务等维度融入思政元素；在教学模式上，探索“一核心、二场域、三阶段”的混合式教学模式，实现语言与育人的融合。
2.言传身教的影响
教师的言行对学生有着潜移默化的影响。教师不仅是知识的传授者，更是学生成长道路上的引路人。在日常教学中，教师的言行举止、价值观念都会对学生产生深远的影响。例如，教师在课堂上表现出的敬业精神、严谨的治学态度、关爱学生的行为，都能为学生树立良好的榜样。以吉林大学为例，学校注重激发教师党支部政治功能，把教师思想政治素质和师德考评作为党支部发挥政治功能的重要抓手。通过教师党支部，做好日常提醒和教育，经常性开展谈心谈话，把握教师思想动态，重视教师身心健康，关心和解决教师的实际问题。教师在这样的氛围中，能够更好地发挥言传身教的作用，将正确的价值观传递给学生。同时，教师的言行也会影响学生的学习态度和行为习惯。如果教师在教学中注重培养学生的创新精神和社会责任感，学生也会在学习和生活中积极践行这些价值观。例如，在大学英语课堂上，教师可以通过引导学生讨论国际热点问题，培养学生的全球视野和爱国情怀；通过组织英语演讲比赛、志愿者服务等活动，让学生在实践中提升综合素质。总之，教师的言传身教对于学生的成长和发展起着至关重要的作用。
四、结论与展望
本研究深入探讨了大学英语课程思政“三全育人”模式，取得了丰硕的创新成果与实践经验。在创新成果方面，全员育人强调了大学英语教学中各主体的共同参与。教师提升思政素养，精心设计教学环节，学生积极参与思政学习，教学管理人员提供制度保障和资源支持，共同营造了良好的思政教育氛围。全程育人将思政教育贯穿大学英语教学全过程，从课程设置、教学内容选择、教学方法运用到教学评价实施，全方位体现思政教育要求。全方位育人则从多个角度、多个层面开展思政教育，课堂教学采用多样化方法，第二课堂活动丰富多样，网络平台拓宽教育渠道。在教材思政元素挖掘方面，以金华职业技术学院为例，从教材主题、课外素材补充等方面进行了积极探索。教材以社会主义核心价值观为引领，融入思政元素，课外素材丰富了课程思政内容，拓宽了教育渠道。教学模式创新中，预科教育学院的分层教学针对不同层级学生制定不同实施方式，“花式”学习法激发了学生学习兴趣，发挥了课程思政育人功能。
教师团队素养提升方面，政治理论学习与培训帮助教师深入理解教育方针政策，提升思政融入教学能力。教师的言传身教对学生产生潜移默化的影响，树立了良好榜样。
总之，大学英语课程思政“三全育人”模式为培养具有国际视野和家国情怀的高素质人才提供了有效途径。
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